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Kieine Anfrage der Abgeordneten Frau Ulla Jelpke und der Fraktion DIE LINKE.

Islamfeindlichkeit und antimuslimische Straftaten im dritten Quartal 2017

BT-Drucksache 19/00068

Vorbemerkung der Fragestelier:
Laut einer Anfang Januar 2015 veroffentlichten Studie der Bertelsmann Stiftung emp-

finden 57 Prozent der nichtmuslimischen Biirgerinnen und Biirger .den Islam” als
Bedrohung. 61 Prozent der Befragten gaben an, der Islam passe nicht in die westii-
che Welt. 40 Prozent fihiten sich durch Muslime als Fremde im eigenen Land, jeder
vierte will Musiimen die Zuwanderung nach Deutschland verbieten
(http.//www.tagesschau.de/inland/isfam-101.htmi). Auch andere Studien iiber grup-
penbezogene Menschenfeindlichkeit wie die im Zweifahresrhythmus durchgefiihrte
Mitte-Studie der Friedrich-Ebert-Stiftung verweisen auf eine tiefsitzende Isfam- bzw.
Muslimfeindlichkeit in betrdchtlichen Teilen der Bevolkerung (http.//iwww. fes-gegen-
rechtsextremismus.de/pdf 14/141120presse-handout pdf).

Auf islamieindiichen internetportalen. wie dem nach eigenen Angaben von teilweise
tiber 100 000 Besucherinnen und Besuchern am Tag gelesenen Blog .Pdlitically In-
correct” (Pl), werden insbesondere in den Leserkommentaren Muslime und Musiimas
in fremdenfeindlicher, beleidigender, hasserfiiliter und zum Teil gewaltbefirwortender
Weise pauschal erniedrigt und beschimpft. Flir die Pro-Bewegung (Pro NRW, Pro
Deutschiand) und die NPD dient islamfeindliche Agitation etwa gegen Moscheeneu-
bauten als ein Mittel, urmn die so genannte Mitte der Gesellschaft mit ihrer rechtsexi-
remen Programmatik zu erreichen.

Im Herbst 2014 entstand in Dresden die Pegida-Bewegung. die sich von ihrem Na-
men her explzit gegen die .Islamisierung des Abendlandes’ richtet. An wdchentli-
chen Demonstrationen beteifigten sich in Dresden vorubergehend bis zu 25.000 Teil-
nehmerinnen und Teilnehmer an den islam- und fremdenfeindlichen Aufmérschen,
Die in Teilen der Bevolkerung verankerte Islam- und Muslimfeindlichkeit auflert sich
auch in Ubergriffen und Anschidgen auf Moscheen in Deutschiand, die von Schin-
dungen mit Schiachtabféllen oder Fakalien bis hin zu Brandanschiagen reichen
(Bundestagsdrucksache 181627},

Seit Januar 2017 gilt die Erweiterung des Themenfeldkatalogs der Politisch Motivier-
ten Knminafitat (PMK) beim Oberthema _Hasskriminalitdt" um das Unterthema . Is-
lamfeindiichkeit” (Bundestagsdrucksache 1810322).



Vorbemerkung
Die folgenden Fallzahlen aus dem laufenden Jahr haben vorlaufigen Charakter und
sind durch Nach-/Anderungsmeldungen Veranderungen unterworfen.

1. Auf welchen Gespréchsrunden. Veranstaltungen, Konferenzen etc. wurden von
Vertreterinnen und Vertretern der Bundesregierung im drittenn Quartal 2017 die The-
matiken lslamfeindiichkeit und antimuslimische Straftaten thematisiert?

Zu1,

Unter Vertreterinnen und Vertretern der Bundesregierung werden die Bundeskanzle-
nn, Minister, Staatsminister, Parlamentarische Siaatssekretare und Staatssekretare
verstanden.

Da uber tatsachliche Gesprachsinhalte und Wortbeitrage der Vertreterinnen und Ver-
treter der Bundesregierung keine Aufzeichnungen vorliegen, ist eine exakte und ab-
schliefende Beantwortung der Frage auf Grundlage der hier vorliegenden Informati-
onen nicht méglich.

Es ist davon auszugehen, dass das Thema Islamfeindlichkeit und antimustimische
Straftaten in diversen Gesprachsrunden, Veranstaltungen, Konferenzen etc., an de-
nen Vertreterinnen und Vertreter der Bundesregierung im dritten Quartal 2017 teilge-
nommen haben, thematisiert wurde. Insbesondere bei Veranstaltungen zu den gene-
rellen Thematiken ,Kampf gegen rechts", Bekadmpfung von Hasskriminalitat, Strafta-
ten und Agitationen im Asylzusarmmenhang, Migration und Integration werden Islam-
feindlichkeit und antimuslimische Straftaten regelmaliig erortert, ohne dass diese
Veranstaltungen aus den 0.9. Grunden konkret und abschlieflend benannt werden
kénnen.

2. Welche islam- bzw. muslimfeindlichen Websites und Gruppierungen werden vom
Bundesamt fur Verfassungsschutz oder nach Kenntnis der Bundesregierung vor
welichen Landesamtern fir Verfassungsschutz als verfassungsfeindlich (auch Ver-
dachisfaile) eingestuft bzw. tiberwacht?

Zu 2.

Auf die Antwort der Bundesregierung zur Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LINKE.
auf BT-Drs. 18/13330 vom 16. August 2017 wird verwiesen.

Seit dem zweiten Quartal 2017 haben sich hinsichtlich der Beobachtungsobjekte des
Bundesamtes fur Verfassungsschutz (BfV) keine Veranderungen ergeben,




Zu den rechtsextremistischen Beobachtungsobjekten der einzelnen Landesbehdrden
fur Verfassungsschutz wird auf die jeweiligen Verfassungsschutzberichte der Lander
verwiesen.

3. Weliche und wie viele islam- bzw. muslimfeindfichen Aufmérsche einschiiefltich
Proteste gegen eine angeblich drohende Islamisierung Europas oder den Bau vor
Moscheen in Deutschiand fanden nach Kenntnis der Bundesregierung im dritten
Quartal 2017 statt (bitte Datum, Ort, Telinehmerzahl. Anlass bzw. Thema und Veran-
stafter angeben)?

Zu 3
Der Bundesregierung sind flir das dritte Quartal 2017 zwei Kundgebungen rechtsext-
remistischer Organisationen mit dezidiert islamfeindlichem Motto im Sinne der Anfra-
ge bekannt geworden.
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Dartber hinaus sind der Bundesregierung die nachfolgenden Kundgebungen gegen
eine vermeintliche Islamisierung Deutschlands™ im dritten Quartal 2017 bekannt ge-
worden, bei denen eine (rechts-}extremistische Einflussnahme bzw. Steuerung in
unterschiedlicher Auspragung erkennbar war.

Die Landesbehorde fur Verfassungsschutz Bayern beobachtet die Gruppierungen
PEGIDA-MUnchen®. .PEGIDA NlUrnberg” und ,PEGIDA {Mittel-}Franken” als extre-
mistische Gruppierungen, bei denen die Verantwortlichen in unterschiedlicher Zu-
sam'mensetzung aus dem rechtsextremistischen Spektrum wie auch aus dem Be-
reich der verfassungsschutzrelevanten Islamfeindlichkeit stammen.
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4. Wie viele Anschlage auf Moscheen, Moscheevereine und sonstige islamische Ein-
richtungen in Deutschland gab es nach Kenntnis der Bundesregierung im dritten
Quartal 2017 (bitte einzeln nach Ortl, Datum, Namen der Moschee und ihrer mogii-
chen Dachorganisation, Art des Anschlags und Schadenshéhe, Phanomenbereich,
Ober- und Unterthema und Anzahi der Tatverdachtigen aufiisten)?

a) Wie viele Schdndungen von Moscheen, Moscheevereinen und sonstigen is-
lamischen Einrichtungen durch Farbschmierereien. Fakalien, Schlachtabfalle
etc. sind der Bundesregierung flr das dritten Quartal 2017 bekannt geworden
(bitte einzeln nach Ort Datum, Namen der Moschee und ihrer mégiichen
Dachorganisation, Art der Schandung und Schadenshdhe, Phanomenbereich,
Ober- und Unterthema und Anzahi der Tatverdachtigen auflisten)?

Regensburg  PEGIDA Munchen** '35



b) Wie viele Bombendrohungen gegen Moscheen, Moscheevereine und sonstige
istamische Einrichtungen sind der Bundesregierung im dritten Quartal 2017
bekannt geworden (bitte einzeln nach Ort. Datum, Namen der Moschee und
ihrer méglichen Dachorganisation. Phdnomenbereich, Ober- und Unterthema
und Anzahl der Tatverdéchtigen aulfisten}?

Zu 4.

Anschlage auf Moscheen, Moscheevereine oder sonstige islamische Einrichtungen
stellen ebenso wie die . Schandung von Moscheen” kein eigenstandiges Delikt dar;
vielmehr werden durch einen Anschlag bzw. eine Schandung — je nach den Umstan-
den des konkreten Einzelfalles — unterschiedliche Straftatbestande verwirklicht. Glei-
ches gilt fur Sachverhalte deren Inhaite eine ,Bombendrohung” darstelien.

Im Rahmen der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) werden alle in Tateinheit oder
naturlicher Handlungseinheit begangenen Taten ausschlielllich zahlenmalig und nur
bei dem Straftatbestand gezahlt, der die hochste Strafandrohung aufweist. Demzu-
folge lassen sich aus der PKS solche Straftaten systembedingt nicht herausfiltern.
Im Rahmen des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes in Fallen Politisch motivierter
Kriminalitat (KPMD-PMK} erfolgt indes eine Kategorisierung der Taten nach Themen-
feldemn. Zudem werden in der Zentraldatei LAPOS (L.age — Abbildung pelitisch moti-
vierte Straftaten) Angriffisziele katalogisiert, die bei der dortigen statistischen Erfas-
sung nach Bewertung des von den Landern zu jeder Tat mitgeteilten Kurzsachver-
haltes eingegeben werden. Das Angriffsziel ,Religionsstatte/Moschee” gilt nur fur
Moscheen selbst; die Statten der Religionsaustbung, Moscheevereine oder sonstige
islamische Einrichtungen sind davon nicht umfasst.

Die nachfolgende Ubersicht gibt insofern Auskunft zu den fir das dritte Quartal 2017
erfassten politisch motivierten Straftaten mit dem Angriffsziel | Religionsstat-
te/Moschee” (Stand: 17, November 2017).
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5. Wie viele mutmafilich antimuslimisch oder istamfeindiich motivierte Straftaten au-
Rer Ubergriffen auf Moscheen. Moscheevereine und sonstige istamische Einrichtun-
gen wurden im dritten Quartal 2017 nach Kenntnis der Bundesregierung bundesweit
ver(ibt (bitte nach Anzahi. Art und Motivation der Straftat und Bundeslander auf-
schitisseln)?

Zu b,

Eine automatisierte Auswertung und Darstetlung der Straftaten ohne Bezug zu Mo-
scheen, wie in der Anfrage erbeten, ist nicht moglich. Ein handischer Abgleich der
Aufstellung zum Angriffsziel Religionsstatie/Moschee” und der Delikte zum Un-
terthema .Islamfeindlich” ergab 196 Straftaten mit dem Themenfeld islamfeindlich”
ohne das Angriffsziel ,Religionsstatte/Moschee” (Stand: 17. November 2017). Dar-
aus ergibt sich folgende Ubersicht:
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6. Wie viele Personen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung im dritten Quartal
2017 bei Uberfallen mit mutmallich antimusiimischer oder islamfeindiicher Motivation
oder mit vermuteter antimusfimischer oder istamfeindlicher Motivation

a) leicht verfetzt.

b} schwer verletzt bzw.

c) getofet
(bitte nach Bundeslandern und Motivation der Straftat aufschitissein)?

2u 6.

tm dritten Quartal 2017 wurden zu neun Delikten mit dem Unterthema | Islamfeind-
tich" insgesamt neun Personen als verletzt gemeldet. Davon sind sieben Delikte dem
Phanomenbereich PMK -rechts- zugeordnet, ein Delikt dem Bereich der PMK -
religidse ldeclogie- und ein Delikt wurde keinem Phanomenbereich zugeordnet. Uber
den jeweiligen Grad der Verletzung liegen dem Bundeskriminalamt (BKA) keine In-
formationen vor.

Es liegt keine Meldung zu getéteten Personen bei den Delikten mit dem Themenfeld
Jslamfeindlich” vor.

7. Welcher materielle Schaden entstand nach Kenntnis der Bundesregierung bef
mutmaflich antimusfimischen und islamfeindlichen Straftaten im dritten Quartal 2017
(bitte nach Schadenshéhe. Art der Motivation und Bundesldndern aufschilissein)?

VAV
Hierzu liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

8. Wie viele Tatverdachlige wurden nach Kenninis der Bundesregierung wegen
mutmalilich antimuslimischer und isltamfeindlicher Straftaten im dritten Quartal 2017
festgenommen (bitte nach Bundesidandern, Art und Motivation der Straftaten auf-
schiisseln)?

Zu 8.
Im dritten Quartal 2017 wurde bislang keine Festnahme wegen einer islamfeindlichen
Straftat erfasst,




9. Wie viele Ermittiungsverfahren wurden nach Kenntnis der Bundesregierung wegen
mutmaflich antimuslimischer und islamfeindlicher Straftaten im dritten Quartal 2017
eingeleitet (bitte nach Bundeslandern, Art und Motivation der Straftaten aufschliis-
sein)?

10. In wie vielen Fallen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung die Ermittiungen
wegen mutmalllich anfimuslimischer und islamfeindlicher Straftaten im dritten Quartal
2017 eingestelit (bitte nach Bundesldndern, Art und Motivation der Straftaten auf-
schilissein)?

11. Wie viele Personen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung wegen antimus-
limischer und islamfeindiicher Straftaten im dritten Quartal 2017 zu welchen Strafen
verurteilt (bitte nach Bundesldndern. Art und Motivation der Straftaten aufschliis-
sein)?

Zu9.bis 11,

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 9 bis 11 gemeinsam beant-
wortet,

Der Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof hat im dritten Quartal 2017 kein
Ermittiungsverfahren wegen mutmafilich antimuslimischer oder islamfeindlicher Straf-
taten eingeleitet ocer eingestellt.

Im Ubrigen liegen der Bundesregierung keine Erkenntnisse vor.

12. Welche gezielten bundesweiten Operationen der Polizei hat es nach Kenntnis
der Bundesregierung wegen tberregionaler antimusiimischer und islamfeindlicher
Straftaten mit wefchem Ergebnis gegeben?

Zu12.
Der Bundesregierung liegen keine informationen im Sinne der Fragestellung vor.

13. Welche Nachmeldungen zu den Fragen 3 bis 12 in Drs. 18/13330 gibt es bezlig-
lich des zweiten Quartals 20177



Zu 13,

Eine automatisierte Erhebung der Nachmeldungen fir das zweite Quartal 2017 aus
der BKA-Fallzahlendatei LAPOS ist nicht mdglich. Vor diesem Hintergrund wurden
die aktuelien Fallzahlen fur das zweite Quartal 2017 entsprechend der Einzelfragen
mit Stand vem 17.November 2017 erhoben und beigefiigt, um somit eine Vergleich-
barkeit zur Antwort der Bundesregierung zur Kleinen Anfrage der Fraktion DIE LIN-
KE. Frage BT-Drs. 18/13213 (Antwort 18/13330), zu ermoglichen.

Hierzu wird erganzend wie folgt ausgefiihrt:

Nachmeidung zu Frage Nr. 4 (a, b)
Unter Bezugnahme auf die AusfUhrungen in der Antwort zu Frage 4 wurden der
Bundesregierung die nachfolgenden Delikte bekannt:
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Nachmeldung zu Frage Nr. 5

Eine automatisierte Auswertung und Darstellung der Straftaten ohne Bezug zu Mo-
scheen, wie in der Anfrage erbeten, ist nicht moglich. Ein handischer Abgleich der
Aufstellung zum Angriffsziel  Religionsstatte/Moschee” im zweiten Quartal 2017 und
den Delikien zum Unterthema Islamfeindlich” im zweiten Quartal 2017 ergab 261
Straftaten mit dem Themenfeld ,Islamfeindlich® ohne das Angriffsziel ,Religionsstat-
te/Moschee". Die Ubersicht befindet sich in der Anlage 1.

Nachmeldung zu Frage Nr. 6

Im zweiten Quartal 2017 wurden 14 Delikte mit dem Unterthema ,Islamfeindlich® be-

kannt, in denen insgesamt 17 Personen als verletzt gemeldet wurden. Davon wurden
13 Delikte dem Phanomenbereich PMK -rechts- zugeordnet und ein Delikt dem Pha-
nomenbereich PMK - Religiése Ideologie-. Uber den jeweiligen Grad der Verietzung

liegen dem BKA keine Informationen vor. Dariiber hinaus liegt keine Meldung zu ge-
toteten Personen bei den Delikten mit dem Unterthema ,Islamfeindlich” vor.

Nachmeldungen zu den Fragen Nr. 9 hig12
Im zweiten Quartal 2017 wurden 274 Delikte (Stand 17. November 2017) mit dem
Unterthema .islamfeindiich” gemeldet. Die Ubersicht befindet sich in der Anlage 2.

Der Bundesregierung liegen keine statistischen Angaben dariber vor, in welchen
Fallen ein staatsanwaltschaftliches Ermittlungsverfahren eingeleitet wurde, wie viele
Verfahren eingestelit, wie viele Personen zu welchen Straftaten verurteilt oder wel-
che operativen Mallnahmen durchgefihst worden sind.

14. Wie oft und in welchem Koniext befasste sich das Gemeinsame Extremismus-
und Terrorismusabwehrzentrum (GETZ) im dritten Quartal 2017 mit dem Themen-
komplex [stamfeindiichkeit bzw. antimuslimische Straftaten?

Zu 14,

im Gemeinsamen Extremismus- und Terrorismusabwehrzentrum (GETZ) werden
nach Ermessen der teilnehmenden Behdrden alle relevanten Straftaten/Sachverhaite
sowie Entwicklungen im Bereich der Politisch motivierten Kriminalitat eréortert. Dies
umfasst auch den Themenkomplex Islamfeindlichkeit und die damit verbundenen
Straftaten/Sachverhalte, die in den Arbeitsgruppen des GETZ mit dem Ziel eines um-
fassenden und schnellen Informationsaustausches erortert wurden und werden. Eine
Statistik dardber. wie viele und welche konkreten Vorgange zum Themenkomplex
Islamfeindlichkeit im GETZ behandelt wurden, wird nicht gefuhrt,
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